Protokoll der Vorstandsitzung bei Cornelius um 19:30 am 12.01.2003

1. Hallentraining

a. Bericht vom ersten Training
Eine hohe Teilnehmerzahl und sogar 5 Nichtmitglieder (5€) und eine sehr positive Resonanz bestätigen das Training. Evtl. sollte man das Training in zwei Gruppen aufteilen (Danny, Corny?). Es sind für die Nächsten Termine mehr Übungen und Varianten nötig. Es stellt sich die Frage, ob das Trainig intensiver auf Technik, Kondition du Kraftausdauer ausgelegt werden kann. Wichtiges Ziel sollte es auf jeden Fall sein, mehr Jugendlich dafür zu gewinnen.
b. Stand der Verhandlung wegen Festhalle
Zur Zeit kostet die Stunde 30,50€, also 61 € pro Abend. Alternativ ist es nicht möglich in einer Messehalle oder anderen städtischen Einrichtungen zu trainieren. Das hat ein Brief des OB bestätigt. Am 16.01 haben Maik und Eddi einen Termin bei Hr. Fleiner um über den Preis der nächsten Termine zu verhandeln. Dazu wird ein Antrag auf Erlassung der Hallenkosten geschrieben, der an den Gemeinderat weitergereicht wird. Die Kosten für das Training bis Anfang April können rechnerisch vom verein getragen werden.  Um Jugendlich zu fördern sollen dies den Beitrag von 5€ pro Abend für Nichtmitglieder bei den ersten 3 Schnupperterminen erlassen bekommen. Fest steht, dass die Hallen gehalten werden muß.
c. Termine bis März?
Die Termine bis einschließlich 03.04 werden für Vereinsmitlgieder vom Verein voll bezahlt. Externe bezahlen 5€ pro Abend und Jugendliche bekommen 3 Abende frei. Um dies weiterzuführen soll speziell an Schulen und Jugendeinrichtungen dafür Werbung gemacht werden.
Maik wird dazu ein entsprechnedes Plakat entwerfen.
d. Alternativen

i. St.Elisabeth
Mittwoch abends um 19:30 ist sehr wahrscheinlich ein weiterer Termin möglich, der gegen eine geringe Gebühr wahrgenommen werden kann. Dies soll in jedem Fall gemacht werden aber unter dem Ziel kein so organisertes Training wie Donnerstags zu bieten. Dazu müssen erst noch Testraining und Entscheidung getroffen werden. Das einmalige Spendenlimit für ein Training bis midestens zu den Sommerferien 2003 sollte bei etwa 150€ liegen. Ein probetraining wird voraussichtlich am Mittwoch den 15.01 stattfinden.
ii. ZFP, Weisenau
Sollte das Training in der St. Elisabeth scheitern sollte versucht werden ein zweites Wochentraining dort zu bekommen unter den gleichen Gesichtspunkten.
iii. Sonstige? Außerhalb von FN (Schnetzenhausen, Kluftern, Markdorf,…)
Dazu sollte aufgrund der guten alternativen keine Energie reingesteckt werden.
2. Neue Anzüge und Sponsoring

a. Anzüge

i. Bestellung bei Kemell
Für diese Saison fallen andere Alternativen aus Zeit und Organisationsgründen weg. Es soll erreicht werden die Schwachstellen zu verbessern aber ansonsten den Anzug 2003 dort zu beziehen.
ii. Menge und Größen
Die Bedarfsmengen sind aus dem Forum zu entnehmen, wobei eine gewisser Puffer mehr bestellt wird um den Aufwand gering zu halten.
iii. Änderungen?
Der enge Schnitt, eine Rückentasche und evtl. eine Tailierung für die „weiblichen“ Rennanzüge wäre wünschenswert aber nicht Grund genug eine Bestellung abzulehnen.
b. Sponsorenaufdrucke

i. D.A.S.
Weiterhin auf dem Anzug an gleicher Prosition mit der entsprechenden Geldmittelunterstützung bei den Anzügen.
ii. Sport Pichler
Unterstützung in Form von barem Geld oder in Form von Einkaufsgutscheinen.
iii. Inlion
Unterstützung in Form von barem Geld oder in Form von Einkaufsgutscheinen.
iv. Loco-Motion (siehe Angebot)
Es wird ein konkretes Angebot erfragt mit entsprechender Platzierung auf dem Anzug. Aufgrund des sehr attraktiven Angebots sollte darauf eingegangen werden.  Es ist allerdings noch zu klären ob es gegen die Vorstellungen von inlion.com verstößt. Bei entsprechend gutem Angebot wird Loco-Motion als neuer Sponsor, speziell für Rollen, eingeführt.
v. Kosten für lizensierte Läufer? Teammeldung?
Da diese nicht besonders hoch sind sollten diese keine Sponsoringverträge verhindern. Vor allem würden diese nur eine Teil des Vereins betreffen.
c. Hosen
- wurde aus Zeitgründen vertagt -
d. Jacken
- wurde aus Zeitgründen vertagt -
3. Bodenseeumrundung

a. Zusammenfassung Zukunft und Resonanz bisher, Entwicklungsaussichten
Es ist festzustellen, dass die Bodenseeumrundung ein so genannter „Selbstläufer“ ist und die Entwicklung eindeutig nach oben zeigt. Daher ist bei gleicher Durchführung mit Teilnehmerzahlen von mehr als 150 Teilnehmern zu rechnen. Diese Zahl ist mit dem Verein nicht zu bewältigen. Außerdem wäre eine Streckenoptimierung in jedem Fall nötig um Gefahren zu vermeiden.
b. Rechtliche Zusammenfassung
Die rechtlich Lage verbietet uns die Veranstaltung so weiterzuführen. Da es unmöglich ist die Veranstaltungen für dieses Jahr noch anzumelden muss nach einer alternative gesucht werden, um trotzdem ein Bodenseeumrundung stattfinden zu lassen. Anderenfalls riskieren wir einen absichtlichen Verstoß gegen geltendes Recht und somit würden wir die Existenz des Vereins aufs Spiel setzen. Da wir auf Grund zu geringem Wissen über die rechtliche Lage keine Alternativen finden können werden wir uns über die rechtliche Lage informieren und bei mehr Klarheit neu entscheiden.
c. Termine für Ostern und 01.11.2003?
Sollte die Bodenseeumrundung stattfinden wären die Termine Freitag 18.04.2003 und Samstag 01.11.2003.
4. Passive, „billige“ Mitglieder

a. Gründe, Aussichten auf 50 Mitglieder
Da es fast unmöglich ist die Richtlinien für die Sportförderung in Friedrichshafen und somit Anspruch auf Trainingszeiten in Hallen zu bekommen wird über Alternativen nachgedacht. Dabei ist gilt es abzuklären ob passive Mitglieder in dieser Mitgliederzahl mitzählen. Es wird allerdings abgelehnt sogenannte „billige“ Mitglieder in die Satzung aufzunehmen um dieser Teilnehmerzahl zu gelangen. Förderung von passiven und jugendlichen Mitgliedern sollte das vorrangige Ziel sein.
b. Satzungs- Änderung
Diesbezüglich abgelehnt
5. Jugendförderung

a. Werbung an Schulen
Soll lokal durchgeführt werden.
b. Kaderstützpunkt
Bisher noch zu früh und es soll gewartet werden, wie sich das Training entwickelt. Da die Anforderungen an einen solchen Stützpunkt gering sind würde es evtl. für die Zukunft eine Chance sein.
c. Trainerfortbildung
Da bisher keine Kandidaten vorhanden sind wird diese Entscheidung auf gegebenen Zeitpunkt verschoben.
6. Jahresterminplan 2003

a. Bodenseeumrundung
Keine Entscheidung vor einer rechtlichen Abklärung.
b. Lokalrennen (Wilhelmsdorf, Tettnang, Salem, Friedrichshafen?)
Es kann versucht werden eines dieser Rennen zu einem Lizenz D-Rennen zu entwickeln. Allerdings muss dazu noch geklärt werden wie hoch die Anforderungen sind. Cornelius wird entsprechende Informationen einholen. Die Kosten sind in diesem Fall noch unklar und ob es für unseren Verein möglich ist so etwas zu organisieren. Ansonsten wollen wir die Veranstaltungen nutzen um unseren Sport und Verein zu präsentieren. Mit dem Ziel der Mitgliederwerbung und Bekanntheit als alternative zur Bodenseeumrundung.
c. BWIC 2003
Da noch keiner Termine bekannt sind kann noch nicht detailiert geplant werden. Es ist in jedem Fall vorgesehen eine Herrenmannschaft zu melden. Über die Meldung einer Frauenmannschaft wird kurzfristig entschieden wenn wenigstens 4 Teilnehmerinnen gemeldet werden können.
d. Touri - Touren
es sind noch keine Termine festgelegt. Aber ist auf der Basis einer offenen Vereinsausfahrt geplant. Dabei wird evtl. in einem 2-wöchigen Abstand an gleichem Ort und Zeit eine gemütliche Ausfahrt veranstaltet für die nur lokal Werbung gemacht wird.
7. Jahreshauptversammlung 24.01.2003

a. Wo und wann?
24.01.2003 um 19:00 im Schnakencafe
b. Einladungen entwerfen und verschicken
Silke wird möglichst am Dienstag morgen die Einladungen an jedes Vereinsmitglied verschicken
c. Agenda und Themen erarbeiten
Es soll mit der Einladung eine Agenda verschickt werden, die einen groben Ablauf aufzeigt. 
d. Themen: 
i. Vereinsausfahrten
ii. Bodenseeumrundung

iii. Hallentraining

iv. Trainingslager

v. Sonstige (wird detailierter von Silke in der Einladung festgelegt)
8. Anschaffungen

a. Speedskating Kompendium

i. Von Thomas Storz, Evtl. wichtig für die Trainingsweiterführung, Kosten: 70€
Trotz der Kosten wird der Wert für den Verein als groß erachten und die Anschaffung wird einstimmig beschlossen.
b. Fortbildungskosten und Trainerausbildungen?
- auf Grund von Zeitmangel vertagt –
c. Vereinsstempel
Der Vereinsstempel wird zu einem möglichst günstigen Preis angeschafft. Die maximalen Kosten von 44€ sollten nicht überschritten werden.

9. Gemeinnützigkeit des Vereins
Silke wird die endgültige Gemeinnützigkeit des Vereins veranlassen und so die vorläufige ablösen.

10. Lizenzen und Startpässe
Die Beantragung der Lizenzen wird nun eingereicht. Dabei wird ebenfalls die Eintragung in die Datenbank abgeschlossen. Fehlende Unterschriften werden nachgefragt.

